

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 23 de Julio de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 224

Grandioso mitin en Castellón

(CONTINUACIÓN)

Después de hablar los elocuentes señores don Francisco Moreno, concejal tradicionalista de Villarreal, y los jóvenes D. Ramón Puchol y don Manuel Brea, cuyos discursos publicamos en el número anterior, les siguieron en el uso de la palabra

D. Joaquín Marín

Este fogoso joven regionalista pronunció viril discurso del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Al comensar á dirigirvos la palabra sentí un temor inesplicable que no bastó á sosegar ni vuestros aplausos ni los inmerecidos mostres de simpatía de que me habéis fet objecte, pero al parlarvos no es sols el temor lo que yo sentí, es tamé la enosió, el entusiasmo, la alegría de la victoria, porque admire este imponentisim acte, veig este inesperat resurgiment del Catolicisme en tota España, especialment así, en nostre benvolgut Castelló, ahont pareixí que pera sempre se havia amagat, la última esperanza; y cuant els nostres enemics entonaven cantic de triomf per les últimes Reals Ordens de Canalejas, he así que no hiá un cor honrat español que no se enmogera poderosamente al vore que la justicia y el dret no están sotarrats en la fosa ruinosa ahont, diluents, descansan les antigues creencias y pasaes tradicions, sino que cixa fosa es espléndit altar sobre el qual s'alse el dret esgrimint la 'spasa del castich, pera que 'ls verdaders homeas honrats, pera que els verdaders españoles á través de les llágrimas que cubrisen els nostres ulls y en mitj de les desgrias y miserias de la actualitat, puguem creure en la proximitat de una nova era, la era de les antigues grandeas renovaes per el amor y el sacrifici. (Aplausos).

Si á les nostres respetuoses protestes dels católics fa el sort Canalejas y seguís avant en el seu empeño, sense tindre en conter de que aixó ferís els més cars sentiments dels verdaders españoles, señal será aixó de que ham de adoptar una atracilitud que desgrasiadament tindrà fatals consecuencias.

¡Católics de la Plana, á la lucha, que sigue la constancia norma de nostra acció! Pero aixó, sí, que aplegue á oits de Canalejas que á nosaltres no mos acobarden eixes Reals Ordens que no son més que una amensaa pera els católics y que al costat dels Obisps seguirem luchant en defensa dels intereses de la Iglesia que el despotisme sivil vol atropellar. (Núvados aplausos).

D. Juan Bta. Martínez

Cura de la Purísima Sangre, justificó la presencia del sacerdote en el mitin, diciendo que el Cura es por derecho propio capitán del ejército de Cristo y que por ende allí donde hay batalla ha de encontrarse por necesidad para alentarle y conducirlo á la victoria por las órdenes de los Generales que son los Obisps y el Generalísimo

el Romano Pontífice. Nada electriza tanto al soldado entre los silbidos de las balas como el ¡¡Adelante, muchachos!! ¡¡á ellos!! la victoria es nuestra. (Aplausos).

Entrando en materia dijo: que extrañaba en gran manera la conducta de los anticlericales modernos, afortunados burgueses poseedores de los Palacios de Santoña, firmantes del Manifiesto *Fanticulista* de Polavieja, amigos de Canóncos de quienes se vanaglorian de recibir bendiciones, y á quienes colman de saludos, *ferventes* católics que están causados de llevar cirio en las procesiones de Alcoy y de inclinar el espinazo para besar anillos pastorales; se extrañaba, decía, de que tales hombres se irguiesen ahora ante la venerable Persona del Vicario de Cristo y le dijesen airados: «Cederás de grado ó por fuerza: con Roma, sin Roma ó contra Roma llevaré adelante mis proyectos.» ¡Descorteses! Un Atiia, retrocedió ante un Pontífice y los modernos anticlericales pasan por encima de Pio X ante quien se inclina el mundo entero. Verdad es que aquel era bárbaro y estos son los grandes *superhomos*. (risas).

Hablando de la ley del candado, verdadera ley del *embudo*, dijo, que bueno fuera guardara el Sr. Canalejas esos candados para los blasfemos, para los anarquistas, para las indecentes completistas y antimilitaristas. Porque si pierde el tiempo en poner candados á la Iglesia, le sucederá lo que á otro Presidente *Julio* que quiso poner sellos y candados al Sepulcro de Cristo y al primer empuje de la Divinidad rompiéronse los sellos y saltaron por los aires las losas y candados. (Aplausos).

Y la fuerza de la divinidad no sólo la tenía Cristo como Dios, sino la Iglesia, que le personifica por lo que, no olviden los modernos perseguidores que acabaremos con todos ellos y romperemos todos sus yunques entre otras razones, porque... de cobardes no se escribe. (Aplausos).

Rdo. Dr. D. Santiago Fabra

Comenzó justificando su presencia y la importancia del acto que se celebraba manifestando que mientras el Vicario de J. C. está alijidísimo por la inculcable conducta del Gobierno español, y su Iglesia forcejea por arrancarse el puñal traidor que le han clavado en el corazón mismo sus ingratos hijos en las recientes Reales Ordenes, Castellón no podía permanecer indiferente ante este estado de cosas.

Dico que la orientación que el Sr. Canalejas da á su Gobierno no obedece á convicciones propias porque se le vé contradecirse constantemente en sus declaraciones, sino que cede á apremios de los zurdos de la política, á las intrigas y planes fraguados en los antros masónicos y á las amenazas de los revolucionarios. (Aplausos).

Canta un himno á la histórica grandeza de España y dice que si en los países protestantes la Iglesia admite la libertad de cultos es simple-

mente como un tratado de paz, jamás como un reconocimiento de principios falsos. (May bien).

Y añade: ¿Qué es lo que pretende el Sr. Canalejas con sus orientaciones anticatólicas que ha dado á su Gobierno? ¿es que cree que España necesita descatoizarse para ser grande? no; pues la historia ha enseñado al Sr. Canalejas que la fe y la religión han sido siempre en España el secreto y el alma de su grandeza; y sabe mejor todavía que la historia no nos habla de otra España, poderosa y consciente, que de la España evangelizadora de la mitad del orbe; de la España martillo de toda casta de herejes; de la España que borró los antiguos líderes del mundo, y esa, no es ciertamente la España con que sueña el Sr. Canalejas, sino la España de los apóstoles, de los mártires de Zaragoza, de los Concilios de Toledo, de Pelayo, de los reyes católicos, de los fraíes que se llaman Cisneros: es la España de la fe; la España clerical; la España de María Inmaculada; la España de Dios. (Ruidosa ovación).

Termina manifestando que antes que llegemos en España á esa libertad de cultos que los revolucionarios exigen al Sr. Canalejas lucharemos como católics y como españoles hasta sucumbir ó vencer. (Estrepitosos aplausos).

D. Salvador Guinot

Habla en valenciano y ridiculiza con gran donaire y agudeza la manera de entender Canalejas la libertad y la Constitución, pues mientras da libertad de entrar en España á los pobrecitos anarquistas de la Argentina y á los *angelitos* lerrouxistas de Barcelona, condiciona y pone candados á los religiosos y sacerdotes por el gran delito de *vestir de negro*. (Risas).

No es extraño, dijo, que el Sr. Canalejas no quiera reformar la Constitución, ¿para qué? Tiene habilidad bastante para que, codazo por aquí y empujón por allá, cual si fuese de goma, la alargue y ensancha en términos que en ella cabe todo, todo, todo lo... peorcito del mundo se entiende. (Aplausos).

Terminó diciendo que es triste el decir que la impiedad crece y avanza tanto en España por las chinitas y pequeñeces que se echan en cara los católics, mientras los de la izquierda forman blok y trust y piña para llegar adonde se proponen, abogando por que se imite á los católics de Bélgica, en donde son poder hace veinte años, mediante la unión, y abominemos de la conducta de los franceses, víctimas y esclavos del masonismo y jacobinismo por sus irritantes divisiones. (Prolongados aplausos).

D. Manuel Bellido

Es saludado con una salva de aplausos. Comienza diciendo era vergonzoso que cuando todos los católics habian protestado nosotros callásemos como muertos.

Combate y abomina del poder personal, y ningún poder más personalista y más absolutista dice, que el ejercido por el Sr. Canalejas, por cuanto se puede decir que su mando estriba en la siguiente sinrazón: «esto hago, esto mando y esto se ha de hacer porque me da la gana»; pero explica en el sentido en que puede admitirse para concluir en brillante párrafo que sin él no hubiéramos tenido

las glorias de lo que se llama la España de Pelayo, Colón ó Isabel la Católica. Dios se vale en épocas determinadas de una persona en la que encarna los principios y las enseñanzas salvadoras. En nuestros tiempos se levanta una persona al frente de un gobierno que no encarna los planes de Dios sino los de la revolución; sus pretensiones y su plan de desarrollarlo nos trae el desquiciamiento social. (Aplausos).

Se congratula de este Gobierno neurasténico, pues él ha hecho la unión de los católics, que no consentirán en modo alguno la repetición de los abominables sucesos de la semana *trágica*, ni el vil asesinato y degollina de Fraíes del año 35, cuyo aniversario se cumple en este día 17 de Julio. (May bien).

Anima á los católics á afrontar con energía los planes anticlericales del Gabinete y á que no desmayen, pues la Providencia del Altísimo es tan grande que jamás nos abandonará.

Se ocupó del fin de todo Gobierno, el cual para su vida necesita de una premisa y un plan que desarrollar, cosa que no se vislumbra en el actual, probándolo con la misma contradicción que existe en Canalejas entre sus manifestaciones y sus obras, y el desconcierto que da á entender en el orden político y administrativo. Todo cuanto hizo decir, dijo, al Rey en el discurso de la Corona respecto á la cuestión religiosa, lo ha desmentido después acorralado por las minorías católicas en el parlamento. Cita sus palabras.

Hace una apología de lo que son las escuelas laicas, y cita el hecho de que en los exámenes oficiales de fin de curso verificados en un colegio de la vecina República, el delegado del Gobierno terminó su discurso diciendo que Jesús era una palabra inventada para asustar á los chicos y explotar á los grandes. Que la escuela laica ó neutra ó bauticense como se quiera, siempre que no se enseñe la Doctrina de Cristo, son escuelas sin Dios, engendro de criminales, incendiarios y anarquistas; pues bien lo dijo el Maestro: «El que no está conmigo, está contra mí.»

A propósito del reto lanzado por Canalejas á la masa católica, por sus frases de «con el Vaticano, sin el Vaticano ó contra el Vaticano, se llevan á cabo las reformas», se dirige á la tribuna de los periodistas y les dice: «Ponedlo en letras que se vea claro y se lea bien; decidle á Canalejas que no somos enanos, ni consentiremos hacer el parias; recordadle que Napoleón el Grande tuvo prisionero á Pio VII, que con su valentía demagogica arremetió contra Su Santidad, llegando á poner su mano en el rostro del venerable anciano. Pues bien; ese Napoleón que llegó á tener y mandar en el campo de batalla 600.000 hombres, 70.000 caballos y 1.000 cañones, murió prisionero en Santa Elena. Y que en cuanto á la bofetada, que tenga en cuenta que no es una mejilla la que la recibe, sino 500.000.000 de católics dispuestos á la contestación con creces, pues no hay valentía ni resistencia más firme, que la de un católico cuando se ve atropellado; y que si la fuerza de la razón y la lógica son arrojadas, sabremos lo que tenemos que hacer por la razón la fuerza, para salvar la Nación y la fe, sin



Todas las misas que se celebrarán el próximo viernes 29 del actual de SIETE á ONCE en el altar mayor de la iglesia Arciprestal de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Blas Viscarro y Vicent

EN CUMPLIMIENTO DEL TERCER AÑO DE SU FALLECIMIENTO

R. I. P. A.

Su ciudad é hijos agradecerán la asistencia á estos sufragios.

acudir al atentado personal ni al latrocinio. (Frenéticos aplausos).

Lee después hermoso Mensaje al Rey y las conclusiones que publicamos en el número pasado y termina dando un viva á la unión católica y al Papa Rey, y un muera á sus enemigos, que es contestado con varonil entusiasmo. (Ovación).

El Dr. D. Rafael Marín Lázaro, dignísimo miembro del Instituto de Reformas Sociales y catedrático de la Universidad Católica de Madrid, cierra el mitin con atildadísimo y enérgico discurso.

Al presentarse en la tribuna el insigne orador, resuena calurosa ovación.

Explica el objeto de su venida; iba á Benicàssim, dice, á tomar fuerza para mi cuerpo y he aquí que llaman á las puertas de mi conciencia y no he podido resistir al llamamiento de este principio de batalla, primer eslabón de la larga cadena de batallas que quizás hayamos de librar. Vengo á cumplir con mi deber. Vengo, dice, no á decir cosas nuevas, sino á manifestaros tan solo que también por la corte se respiran los mismos aires de protesta.

En elocuentísimos períodos describe el feo contraste que ofrece España, alabada y glorificada por su hija la República Argentina, y vilmente maltratada y maldicida por lenguas soeces desde el extranjero.

Tres partes da á su discurso, según las tres cosas que intenta el Gobierno actual. Destruir la unidad religiosa con el decreto de los signos de las religiones disidentes, limitar las Ordenes religiosas con las reales órdenes recientes y la ley del candado, y atacar al Papa con los desprecios que se le infieren proclamando la supremacía del Poder civil.

En la primera parte tiene el orador arrebatadores párrafos al preguntar: ¿qué ha sacado el Gobierno? ¿Cuál es la conciencia oprimida que ha libertado? La conducta del Gobierno—concluye—es incalificable.

En la segunda pone de relieve las *caricias* de que son objeto las Ordenes religiosas por parte del Gobierno del Sr. Canalejas. Las examina como creyente y como incrédulo, pero honrado, si es que puede darse—dice—verdadera honradez sin fe. Las examina en su vida contemplativa y en su vida activa, haciéndonos ver con claridad meridiana las injusticias de Canalejas para con ellas.

En su tercera parte, compara admirablemente la conducta de nuestro jacobino Gobierno, con la del emperador de Alemania visitando al Papa con todo el fausto de su corte, con la del zar de Rusia que tiene la idea de acudir al Papa para el desarme de las naciones, con la del mismo Eduardo VII. Señala los pretextos ya que no razones de nuestros gobernantes, fundados en la supremacía del poder civil. Aquí el orador presenta á los pueblos de Grecia reuniendo á los dos poderes religioso y civil en una sola persona, presentándonos la separación con las palabras de Cristo.

«Dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César», y haciéndonos ver la abdicación por cobardía del poder civil en los tiempos actuales, buscando supremacía absurda y claudicando de este poder como lo hemos visto con la pérdida de nuestro imperio colonial.

Para terminar pregunta si está claudicación sólo está es los Gobiernos, que son contra quienes van todos los discursos, ó si hemos claudicado también nosotros. Si, hemos claudicado nosotros—dice;—quien más, quien menos, con ese absentismo funesto que es la calamidad actual; absentismo en las elecciones, absentismo en los cargos públicos. Cierra su hermosa oración llamándonos á la reconquista de nuestras creencias y de nuestra Religión. (Por largo rato atruenan los oídos las salvas de aplausos).

El Rdo. D. Hermenegildo Montaner ilustrado señor Arcipreste de Castellón cierra el acto con el broche de oro de su elocuente palabra.

Dice que acude á estos actos porque cree que en los tiempos que atravesamos cada uno ha de ocupar su puesto y sería cobardía el retraimiento. (Aplausos).

Dijo que cuando el Papa llora, sus hijos, los católicos, deben de llorar también; pero no es de hombres el permanecer en el llanto, es preciso repeler la ofensa en la medida de nuestras fuerzas, y estar preparados para todo evento, no sea caso que otra semana *trágica*, otra *deyollina* como la del 35, otro movimiento como el del 63, venga á acabar con lo poco que nos queda. (May bien.)

Con delicadeza suma va escogiendo de todos los discursos hermosos pensamientos, que cual ramo de flores nos los presenta á nuestra consideración, atado con la hermosísima cinta de la *verdadera* unión. Da las más expresivas gracias á los oradores, á la Junta organizadora y á los oyentes, y queda terminado el mitin con estrepitosos aplausos al orador y vivas al Papa, al Prelado de Tortosa, á las Ordenes religiosas y á la unión de los católicos!

Eran los tres cuartos para las dos, durante el mitin dos horas y media sin dar nadie muestras de cansancio. Tal era el entusiasmo de la numerosa concurrencia.

Con tales soldados y tales capitanes la victoria es segura.

¡Viva la Religión sin *candados*!

¡Vivan los católicos de la Plana!

Adhesiones

Valencia 15 de Julio de 1910.

Sr. Presidente del mitin católico de Castellón de la Plana.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Como senador católico y representante en la Alta Cámara de esa Provincia, envío mi más entusiasta adhesión

al mitin que se ha de celebrar en esa ciudad para protestar del programa político-religioso del actual Gobierno, así como de los actos que ha llevado ya á cabo, hiriendo los sentimientos católicos del País.

Al unirme á la protesta de esos celosos católicos, tengo la firme convicción de que no sólo defendiendo los derechos de la Iglesia y de los católicos españoles y las doctrinas que en otro tiempo labraron la grandeza de nuestra patria, sino que además trabajo en pro de la única base sólida que en nuestros días, como siempre, pueda dar orden, paz, prosperidad y engrandecimiento á nuestra querida España.

Con este motivo queda de V. at.º amigo S. S. Q. B. S. M.

Rafael Rodríguez de Cepeda.

El Cura Arcipreste de Villarreal con su clero parroquial y demás Sacerdotes de esta ciudad, se adhieren en un todo al mitin católico que el domingo próximo ha de celebrarse en Castellón, y hace suyas las conclusiones que la Asamblea tenga á bien votar.

Los católicos no debemos cejar en el camino emprendido. La España católica no debe dormitar en la noche de la persecución: y arma al brazo ha de pelear las batallas del Señor contra los radicalismos en acción, contra los desaciertos de una política arbitraria y clerofoba, y no pararemos hasta ahogar el mal con la abundancia del bien; y si hubo un tiempo en que el sol que iluminaba los dominios de España no tenía ocaso, al resurgir de esta nación, tanto más grande cuanto más católica, no ha de verse envuelta entre las tinieblas de la debilidad, desaliento y cobardía, que tan mal sienta á un pueblo de héroes.

Somos los más, y venceremos. Bajo la égida de Santiago Apóstol, y á las órdenes de nuestro ilustre capitán San Pascual Bailón, lucharemos y venceremos. ¡Adelante! en las cumbres del valor cristiano, está la gloria: subamos á ellas sin mirar atrás: *sursum corda*.

Por el Clero, **Vicente Alba, Arcipreste.** Villarreal—10—7—10.

Onda 15 Julio 1910.

La V. O. T. é Ilustre Cofradía de Nuestra Señora del Carmen en número de más de 2.000 se adhieren al mitin católico del próximo domingo.

El Prior.

EMPECEMOS

Aún guarda mi imaginación la célebre manifestación católica contra las escuelas laicas de Villarreal; pero pasaron tres meses y al fin la ciudad de Castellón después de ese lapso de tiempo celebra otro mitin grandioso. ¿Por razón nos llamamos los contrarios apáticos. ¿Os parecerá bien que en los tiempos de lucha en que estamos sólo se celebren mítines de tres en tres meses? no. Pues si no os parece bien esa apatía, salgamos de ella y emprendamos un movimiento católico social en nuestra provincia. Hagamos llegar á todos sus pueblos ese movimiento. Y hagamos que esos pueblos saboreen y regocijen la voz de elocuentes oradores, al mismo tiempo que hagan saber al mundo entero y ante los poderes constituidos que no están conformes con esa política antirreligiosa del actual Gobierno.

¿Cómo lo conseguiremos? Por los mítines. Celebremos en nuestra provincia muchísimos mítines católicos, tengamos la dicha de poder celebrarlos en todos los pueblos y si fuera posible que se junten en un mismo día 304 mítines como sucede en la huerta valentina, entonces cumpliremos mejor nuestro deber.

Recopillemos fuerzas; unámonos, pues en la unión está la fuerza y con esa unión y esa fuerza hagamos frente al enemigo que nos amenaza con sus fazañas, y tengamos presente que si esto no hacemos, no podremos llevar á cabo ulteriores empresas que deben empezar siempre con los mítines para de esa manera, si de ordinario ya estamos en contacto todos los católicos, unírnos más y cuando llegue la ocasión decir ó mejor constatar con pedacitos de... que es lo que sigue á esto.

Católicos, al mitin, que de ahí sale todo y á ver si el día del Patrón de España es el día más glorioso para nuestra plana, porque en él empieza la lucha católico social contra los actuales moros españoles, peores que los que S. Jaime combatía.

J. de G.

La Ley del Bozal

He leído un bando muy original para que los perros lleven su bozal, y así la hidro fobia se pueda atajar, pues, según nos dicen, debe ser gran mal. Pero aquí del caso, que he consultado. Yo veo á la gente leer muy formal el citado bando, y al punto exclamar: «Eso está bien hecho y hay que denunciar á todos esos perros que estén sin bozal.» Pero allí, á dos pasos, yo veo azuzar á dos grandes perros, que quieren luchar, para contemplar la lucha tremenda que se va á entablar, porque aquellos perros no llevan bozal.

para que se cumpla la ley del bozal, me dijo al oído muy serio y formal: «No te canses, chico, en pedir bozal para tan simpático y noble animal. Porque las desgracias que pueda causar son leves, si piensas la rabia infernal, que se va infiltrando por la sociedad, con la *España Nueva*, con *El Radical*, *El País*, *Heraldo*, *El Loto Imparcial*, *La Mañana*, y otros como *El Liberal* que están atacados sin tener bozal, de fiera hidrofobia anticlerical.» Es verdad, le dije, no hay porque atacar á los pobres perros que van sin bozal, cuando á tantos... hombres se les ve rabiar, ¡sin que nadie pida para ellos bozal!

Escena divertida en el Congreso

Pablo Iglesias discurre sobre los sucesos de Barcelona.

Dice que «la represión maurista ha hecho que republicanos y socialistas se uniesen para derribar el régimen». (Protestas entre los conservadores).

«Y nuestros propósitos los conseguiremos; caerá el régimen bajo el peso de las iras populares.» Los conservadores increpan duramente al orador.

Este dice: «Tengo para decir lo que he dicho.» (Nuevas protestas en los conservadores).

Encarándose con los conservadores, les dice: «Apelaremos incluso al atentado personal para conseguir nuestros propósitos.»

Estas palabras promueven un tumulto tremendo en la Cámara.

Los diputados de la mayoría se levantan indignados y lo propio hacen los conservadores.

Algunos se dirigen con los puños levantados hacia el escaño del diputado lerrouxista, quien completamente aturdido, apenas puede levantar el bastón para intentar defenderse.

Intervienen los ugieres y la cosa no pasa á mayores.

El diputado conservador señor Barrals grita desahoradamente: ¡Esas palabras son peores que un crimen! ¿Qué hace la presidencia que no arroja del Parlamento á quien las ha pronunciado?

Un diputado jaimista: Esos son los amigos de Morral y de Ferrer.

El Presidente: Yo exijo del señor Iglesias que retire las palabras que acaba de pronunciar, y advierto de paso á Su Señoría que la inmunidad parlamentaria no le ampara para ciertos casos.

Emiliano Iglesias: ¿Es decir que se me exige que retire aquellas palabras?

El Presidente: Si, si.

Pablo Iglesias: Pues no las retiro, y ya se me puede arrojar del Parlamento si so quiere. (Se reproduce el escándalo, que adquiere mayores proporciones).

Romanones rompe un pupitre á puñetazos. Los diputados abandonan los escaños y se lanzan resueltos al hemiciclo.

La gritería es infernal; aquello más bien parece un motin de verduleras que la Cámara parlamentaria de la nación.

Todo el mundo levanta los puños y los bastones. Pablo Iglesias se ampara en el grupo de los radicales, hacia el cual se dirigen todas las amenazas.

El Sr. Maura contempla impasible el alboroto. Por fin Canalejas logra hacerse oír, después

do haber rotado la dencia.

Dice que Pablo Iglesias retire las palabras «Lléveseme seme del Parlamento; quiera; pero no intervenga». Interviene res para pedir esos abusos, y con que la Cámara don Pablo El señor que tengo el do se hace so por don Pablo manifestaciones Dato.

El señor Caciones de los pide que la protesta prescados señores Así se acen Y, aquí no ¡¡Oh farsa

La Escena

El viernes sesiones de María del Mi Sarmiento; M de Pestagua, de la capital capital, don que han sent señora y pos

Castellón l su generosid de Lidón tod des posesion

¡¡Dios la t En la Parri zara la pró venario de t á una en sufr

Se suplica

Des

Contentos á que nos ll de sus pla católica, vic católicos en diendo á la daron allí, y cas enseñan

Los clam la lección de bertad que a gre hervido filando pacif sin que nad de ellos.

Los católi mos así. Si hemos defe dido el dom tido la *haza* alguno com

—En los practicando por la nochi ciudad á las

De grand militares, p para que se cha las han boras de la tranquilos como todos á primera l espera se h que manda

—El tur muerte de dicionalista en la Arcep

de haber roto siete u ocho campanillas la presidencia.

Dice que la excitación al crimen hecha por Pablo Iglesias no puede tolerarse y le invita a que retire las palabras.

«Lléveseme a los tribunales de justicia, arrójese del Parlamento, hágase conmigo lo que se quiera; pero no retire las palabras, repite.

Interviene Dato en nombre de los conservadores para pedir que se imponga un correctivo a esos abusos, y se haga constar en acta el disgusto con que la Cámara ha visto el proceder del diputado don Pablo Iglesias.

El señor Azcárate: La minoría republicana que tengo el honor de representar de ningún modo se hace solidaria de las palabras pronunciadas por don Pablo Iglesias, y se adhiere a las manifestaciones de protesta expresadas por el señor Dato.

El señor Canalejas: En vista de las manifestaciones de los señores Dato y Azcárate el Gobierno pide que la Cámara apruebe la proposición de protesta presentada por el primero de los indicados señores.

Así se acuerda.

Y, aquí no ha pasado nada.

¡Oh farsa parlamentaria!

La Excmo. Señora Condesa de Pestagua.

El viernes falló repentinamente en sus posesiones de Bétera. (Valencia) la Excmo. Sra. D.^a María del Milagro de León y de Liñón y Juez-Sarmiento, Marquesa de la Hoca y Condesa viuda de Pestagua, perteneciente a una linajada familia de la capital del Turia, y muy conocida en esta capital, donde contaba con estensas relaciones que han sentido mucho la muerte de tan virtuosa señora y poseía inmensas fincas.

Castellón le estará eternamente agradecido por su generosidad espléndida al regular al Camino de Liñón todo el terreno necesario de sus grandes posesiones.

¡Dios la tenga en su santa gloria!

En la Parroquia de la Purísima Sangre comenzará la próxima semana el Rdo. Sr. Cura un novenario de misas y rosarios a las siete de la mañana en sufragio de su alma.

Se suplica la asistencia. R. I. P.

Desde Villarreal

Contentos, gozosos y animados para el combate a que nos llamó el Sr. Canalejas con la trompeta de sus planes atentatorios al dogma y religión católica, vizieron del mitin de Castellón, todos los católicos en número de más de 300 que respondiendo a la invitación de sus hermanos se trasladaron allí, para escuchar las elocuentes y prácticas enseñanzas de sabios y convencidos oradores.

Los clamoreros de Castellón pueden aprender la lección de cultura y de amor a la verdadera libertad que aquellos contestares de jóvenes de sangre hirviente les dieron: el domingo pasado, desfilando pacíficamente por las calles más céntricas sin que nadie pueda quejarse en lo más mínimo de ellos.

Los católicos de Villarreal, somos así y obramos así. Si se nos respeta respetamos y sino, sabemos defendernos como nos hubiéramos defendido el domingo si algún valiente hubiera repetido la hazaña de apedrear el tren para herir a alguno como se ha hecho otras veces.

—En los paseos militares nocturnos que está practicando el Regimiento de Tetuán, el martes por la noche le tocó venir aquí, entrando en la ciudad a las once, simulando el asalto de la plaza.

De grande utilidad son estas prácticas para los militares, pero no se cree ver razón suficiente para que se desfile por estas calles batiendo marcha las bandas de trompetas y de música, a altas horas de la noche, despertando del sueño a los tranquilos habitantes, en su mayoría labradores, como todos saben, que han de volver a su trabajo a primera hora de la mañana. No sin razón se espera se harán cargo de esto los dignísimos Jefes que mandan la fuerza.

—El lunes pasado primer aniversario de la muerte de D. Carlos de Borbón la Juventud Tradicionalista de aquí honró su memoria celebrando en la Arciprestal un suntuoso funeral. Celebró la

misa el Sr. Arcipreste Dr. Alba ayudado de los Rdos. Colatayud y Nacher. Al rodar del gran túmulo que se levantó en la nave central se cantaron solemnes responsos. La concurrencia al acto fué grande. Presidía el duelo el digno Jefe local Sr. Catalá con la Junta del Circulo Tradicionalista.

El domingo día 31 se celebrará la fiesta llamada del Santo; fiesta que antiguamente votó celebrar nuestro municipio en honor a nuestro santo Pascual Bailón. Habrá misa solemne y lucida procesión con las riquísimas andas de San Pascual.

Por la noche en el salón-teatro del Patronato Obrero, el Centro de la Buena Prensa celebrará solemne velada literaria.

El Corresponsal.

Villarreal 23--7--910.



El mitin del domingo.—Nos congratulamos una vez más de la sensatez del pueblo de Castellón que dió el pasado domingo pruebas claras de hospitalidad y civismo. El Circulo Católico se vió repleto de forasteros, las calles transitadas por numerosos grupos de católicos y carlistas, y sin embargo, todo el mundo se respetó mutuamente y no hubo lamenor provocación por unos, ni por otros.

Así nos place.

Felicitemos por ello al Sr. Gobernador civil, D. Eduardo García Gullón.

Hoy terminamos la publicación de los discursos de los elocuentes oradores que en él tomaron parte. Nos parece que pronto, podremos dar una alegre sorpresa a nuestros lectores publicando íntegro el colosal discurso del Dr. Mariu Lizaro. Hasta el próximo mitin.

Mis mitines.—La nueva campaña de mitines católicos iniciada como protesta enérgica y firme contra la conducta antirreligiosa del Gobierno, adquiere las proporciones que su gran importancia merece.

Entre los nuevos mitines organizados últimamente, podemos hoy dar cuenta de los que se realizarán mañana en la Coruña, Manlleu y Orense.

El domingo pasado se verificaron el de Castellón y los de Paterna y la Vega (Valencia). ¡Adelante siempre!

Camino de la unión.—El alcalde carlo-paquista de Villarreal, envió ayer al Gobernador civil de Castellón el siguiente telegrama: «Ruego a V. S. se digne felicitar en mi nombre al Presidente del Consejo de Ministros Sr. Canalejas, por el triunfo obtenido en la votación del Mensaje de la Corona, y gran elocuente discurso.»

El alcalde de Villarreal de seguro que vive en las Batuecas. Cuando toda la España católica y el Papa y los Obispos protestan contra la política religiosa de Canalejas; cuando la minoría carlista, como la integrista han votado en contra del Mensaje de la Corona, el alcalde carlista de Villarreal, dando muestras de soberana disciplina, vota en contra de Feliu, su Jefe, y de toda la minoría carlista del Congreso. Ahora nos explicamos el por qué no asistieron los suyos, cuando tantos villarrealenses lo hicieron, al mitin católico del Circulo el pasado domingo contra Canalejas.

¿Sabe esto el Sr. Simó? ¿Sabe esto el Sr. Feliu? ¿O es, acaso, que se quiere hacer reir al público imparcial?

En el Desierto de las Palmas.—El pasado sábado, fiesta del Carmen, la celebraron solemnisísimamente los santos moradores del Desierto y muchísimos devotos de la Plana y Maestrazgo.

En todas las misas se distribuyó la comunión a los devotos forasteros.

En la Mayor celebrada por el ilustrado Prior, Padre Eduardo del Corazón de Jesús que canta admirablemente el canto gregoriano, se cantó la Pontificalis de Perosi, por los PP. y coristas del Desierto con gran suavidad y perfección y predicó un entusiasta panegirico de las grandezas de la Orden Carmelitana y del Santo Escapulario el Rdo. Sr. Cura de la Sangre de Castellón don Juan Bta. Martínez.

La procesión de la tarde por los alrededores del Convento, poética, devota y alegre como siempre. La concurrencia era muy numerosa.

La nota culminante la dió la brillante banda de música de la Beneficencia de esta, que acompañó al Desierto D. Joaquín Tirado, alegrando los montes con dianas y serenatas a la Reina del Carmelo. ¡Muy bien por los PP. y devotos del Santo Desierto.

Felicitaciones.—El diputado tradicionalista D. Dalmacio Iglesias ha recibido muchas felicitaciones; entre ellas algunas de significados adversarios, por su valiente intervención en la discusión del Mensaje, haciendo historia del anarquismo en Barcelona citando nombres propios. Ha confundido y anonadado a Lerroux, Ferrer y Emiliano Iglesias. Su discurso vale un potosi. Es el mejor que se ha pronunciado sobre la semana trágica.

Por los Mártires.—Mañana, a las siete se celebrará en San Agustín misa rezada de comunión en sufragio de los Mártires de las guerras de Religión en España.

De veraneo.—Ha salido para sus posesiones de Cantaveja el arduado propietario y católico de acción D. Miguel de los Santos Castel.

A descansar.—Los Padres de la Patria abandonan la Corte para refrescar en las playas. Que se vayan y no vuelvan.

Rogativas.—El pasado domingo se celebraron funciones de rogativas en la Catedral de Valencia, en Játiva y Sevilla por el triunfo de la Religión en España.

Nos parece muy acertada la idea. Mitines y manifestaciones en las plazas públicas, y rogativas en los templos. Porque la Iglesia española sufre una gravísima tribulación.

D. Vicente Ripollés Renuu.—Ha llegado de Canarias en donde se ordenó de sacerdote el ilustrado castellanense, D. Vicente Ripollés Renuu, que obtuvo el grado de sargento en la campaña de Cuba.

Sea bien venido.

D. Manuel Ahis.—El 11 de los corrientes tomó posesión de la regencia del curato de Cabanes el simpático licenciado D. Manuel Ahis, quien cantó en su discurso las glorias de la vecina católica población.

Auguramos al Rdo. Sr. Ahis feliz éxito en su Regencia.

Por de pronto podemos decir que es la primera parroquia de la Diócesis en la que se ha implantado el canto gregoriano, debido en gran parte al entusiasmo del ilustrado secretario del Seminario Conciliar de Tortosa Dr. D. José María Bertrán.

Tenemos entendido que este verano se dará gran impulso a esta Reforma, pues recorrerá las parroquias el Muy Hbre. Dr. D. Manuel Rius.

Cantos de la Escuela Moderna, con música.

«¡Oh, patriotismo, negra falsedad, fuente y origen de la autoridad! De insano germen, cual la propiedad nace solamente la desigualdad.»

«Os interrumpen en las lecciones, ya las campanas, ya los tambores, ya las cornetas, ya los cañones. Hacen más ruidos los más innobles.»

Después de estas imbecilidades de la musa revolucionaria contra la propiedad, la autoridad, la Patria, la Religión y el Ejército ¿no es admirable la frescura de esos diputados que pretenden presentar a la Escuela Moderna, tipo de la escuela laica, como centros de educación y de cultura?

El Saturno radical.—Van recogidas entre los republicanos más de seis mil firmas pidiendo la expulsión del diputado Salillas por su discurso parlamentario atacando a Ferrer.

El señor Salillas, cuyo prestigio populachero hincharon los lerrouxistas madrileños, llegó a creer que podía permitirse el lujo de tener ideas

propias, y pagará bastante cara su equivocación. Los radicales no consenten a nadie que discuta los dogmas del partido, y como Saturno se tragaron a los hijos que criaron a sus pechos. ¡Intolerantes!!

Cobarde atentado.—Al bajar del tren en Barcelona el Sr. Maura para ir a embarcarse para Palma de Mallorca, su patria, ha recibido a quemarropa tres cobardes tiros de revólver que por milagro no han hecho blanco, hiriéndole ligeramente la pierna, así como a los que le acompañaban.

El agresor es un mozallete de veinte años que ha empezado su carrera criminal por donde acaban los grandes anarquistas y presidiarios.

Ha sido detenido. Nos faltan fuerzas para ejecutar tamaña villanía y maldad tanta, y hacemos votos por el restablecimiento de su salud.

Los tribunales cumplirán su misión y nosotros rogamos a Dios para que acabe de abrir los ojos al Sr. Maura, blanco de las iras de la masonería y de la revolución y vea claramente el fin que persiguen sus enemigos en España.

Esas son las caricias de la fiera a quien no se atreve a declarar impecable hostilidad.

D. Juan B. Comes Pbro.—Ha sido nombrado Cura Regente de la Parroquia de la Asunción de Vall de Uxó, nuestro muy estimado amigo Rdo. D. Juan Bta. Comes, meritísimo y ejemplar sacerdote, de cuya bondad de carácter y celo podemos esperar óptimos frutos en tan importante parroquia.

Al dar al agraciado nuestra más cordial enhorabuena, pedimos al cielo le otorgue la gracia del acierto en tan difícil y espinoso cargo.

COMERCIO DE TEJIDOS

DE

ENRIQUE PEÑA

EXMEDIO, 61, CASTELLON

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Laninas, Lienzos Vich.—Géneros blancos a precios Fábrica.—Casimir negro sólido.—Paraguas a precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro. EXMEDIO, 61, CASTELLON

NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco pesetas de compra se obsequiará a los clientes de la Casa con un Ticket de un precioso Mantón Manila que se regalará al que obtenga igual número al del primer premio del sorteo de Navidad del corriente año.



SANTORAL

Sábado, 23.—Santos Bernardo, María y Gracia mrs. de Aleira, hijos de Carlet.

Domingo, 24.—Santa Cristina v. y mr.

Lunes, 25.—San Jaime Apóstol, Patrón de España, y San Cristóbal mr.

Martes, 26.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

Miércoles, 27.—San Pantaleón mr.

Jueves, 28.—San Nazario mr.

Viernes, 29.—Sta. Marta v. y Sta. Beatriz mr.

CULTOS DE LA SEMANA

Parroquia de Santa María; Domingo día 21.—A las nueve la conventual. Por la tarde a las tres y media vísperas y completas y los ejercicios de costumbre.

Lunes.—A las nueve la conventual y a las tres y media vísperas y completas.

Martes.—A las nueve conventual.

Sábado.—A las nueve la misa del entierro medio pontifical de doña Vicenta Pachés.

Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo 24.—A las siete misa de comunión de la Doctrina Cristiana. Por la tarde a las tres y cuarto vísperas, exposición, rosario y sermón de los Amiguitos del Niño Jesús por el Rdo. D. José Tárrega.

Lunes.—A las nueve conventual con sermón de Santiago.

Parroquia de San Miguel; Domingo día 24.—A las siete misa de comunión de la Cofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las nueve la conventual y por la tarde a las tres y media vísperas y los ejercicios de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con sermón y rifa de medallas.

Adoración Nocturna.—Vigilia del 23 al 24: Turnos de guardia, San Tarsicio y Niño Jesús.

Imprenta católica y Librería de José Rovira

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos
Y CABALLEROS

DE
D. VICENTE LORAS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talarés para los señores sacerdotes.

Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletes y esclavinas.

Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales.

Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.

Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.

—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchín.—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO

DE
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía

Hay que visitar el Establecimiento

G. Chermá, 46.—CASTELLÓN—G. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

PLATERÍA

DE
JOSEFA GARCIA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía.

Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. CHERMÁ, 54, CASTELLÓN

Disponible

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO
DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS



TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No equivocarse: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:

Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y
Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS.** Practica toda clase de operaciones de los **OJOS.**

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTÍA.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN

COM
EN
Casa
vedad.
todo el
nas, Lie
precios
do.—Par
—Lanas

NOTA
compra se
Ticket de
al que obt
del sorteo

La
y

La Iglesia
dada por J
pueda la h
climas, en
la eterna s
ciudad con
parte de la
la consec
ser incon
nado á el;
que el Ap
y á los cua
padronand
de ser la l
es una soci
inmediata
es una soci
pais puede
en España
puede ser e
de Aquél q
sucesores:
¿Cómo pue
por anton
está circun
ningún per
blos y con
consumació
Y contra
que sirve d
fuerte á tod
«ley del ca
puertas á l
salvajismo.
en el orden
en cuanto s
su naturaleza
ferta, porqu
lica, porque
Es, pues
der civil pa
de un mini